

家电色彩分析之白色篇：

2013年，我市白色家电行业上演逆势上涨大戏——

盼，乘着4G东风的智能白

□本刊记者 李雨璐 文/图

白色家电指可以替代人们家务劳动的电器产品，主要有洗衣机、空调、电冰箱等。

2013年已经谢幕。这一年，家电市场风云激荡。受节能补贴政策停止、新能效标准出台等影响，各家电企业步入调整转型期，业内人士将2013年称为家电行业“寒冬”之年。在2013年，我市白电行业却逆“市”而行，上演“翻盘”大戏，并实现由“落伍者”向“弄潮儿”的转变。

2014年，我市白电行业将表现如何？记者邀请洛阳八方名品电器、洛阳苏宁云商、洛阳国美电器相关负责人，共同分析2014年白电行业的发展趋势。



卖场里琳琅满目的智能洗衣机

回顾 2013年，白电行业破冰前行

回顾2013年，白电行业破冰前行，为我市家电市场增添了一抹亮色。总结2013年，“翻盘战”“自补贴”“高端普及”无疑是白电行业发展的年度关键词。

关键词一：翻盘战

2013年年初，在为期一年的节能家电补贴政策被叫停以及爆发式增长后市场进入疲软期等诸多因素影响下，曾有不少业内人士断言，2013年将是家电行业的“寒冬”之年。然而让人意想不到的，2013年，我市白电市场表现抢眼，不论是销量还是销售额，都呈现攀升态势。

记者在采访中了解到，2013年我市各家卖场的白电产品销售情况喜人，较2012年同期都有不同幅度的增长。以白电中的洗衣机、电冰箱、空调为例，2013年洛阳八方名品电器空调销量较2012年增长了近40%，洗衣机销量增长近20%，冰箱销量增长近15%。同样的增长势头也出现在洛阳苏宁云商。据统计，2013年洛阳苏宁云商白电销售量较2012年增长了20%至30%。

关键词二：自补贴

“2013年，我市白电行业发展跌宕起伏。5月以前由于受国家节能补贴政策到期影响，不少市民为了搭上政策末班车，都一窝蜂地来买电器，我市白电行业也因此迎来了短暂的爆发式增长期。但5月1日一过，我市白电市场销售情况就急转直下。为了扭转颓势，不少白电企业相继推出了补贴措施，‘自补贴’成了2013年我市白电市场发展的特点之一。”洛阳八方名品电器白电业务负责人马先生说。

关键词三：高端普及

“高端白色家电的普及提速也在2013年表现明显，在我们卖场，变频空调2013年的销量占了总销量的70%左右。与此同时，大容量全自动滚筒洗衣机和三门冰箱也呈稳步增长态势。”马先生说。

分析 多措并举，白电企业逆势谋变

面对风云激荡的市场，白电企业没有一招半式怎能打好市场“翻盘战”？

招式一：促销战

与往年相比，2013年我市家电行业的“促销潮”来得更猛一些。“周周有活动”“月月有庆典”在2013年我市家电市场上成为平常的事情。

对此，马先生分析，在补贴政策退出以及新能效标准出台等诸多挑战下，我市白电市场的竞争更为激烈，为了抢占市场份额，促销就成为商家常用的措施之一。与往年家电卖场独挑促销活动大梁不同，2013年不少白电企业主动与卖场联系，加入行业促销战。

“2013年有不少只经营洗衣机、电冰箱等单一类产品的白电企业推出优惠活动，这在往年是十分罕见的。另外，2013年有不少卖场利用淡季推出促销活动，拉动销量。白电行业在经历了2013年的‘洗礼’后会更加成熟，因此对于今年白电市场的表现，我们是持乐观态度的。”马先生告诉记者。

招式二：进军新领域

“进军新领域是2013年不少白电龙头企业增大销售量的策略之一。比如，格力电器已经进军冰箱业，此外它还推出了自己的净水器、空气净化器等产品。进军新领域让不少白电龙头企业在2013年尝到了甜头，而企业多元化发展也无疑成为白电企业抵御市场风浪、拓展市场的最佳法宝。”洛阳苏宁云商市场策划部经理张鹏表示。

招式三：“触电”

虽然家电企业“触电”已经不是什么新鲜事儿，但为了应对行业增速乏力的困局，2013年各大白电龙头企业纷纷加快了进军电商的步伐。先是“双11”时，美的电商渠道销售表现不俗，接着是海尔与阿里巴巴的联姻，使得海尔电器的股价创下历史新高。

“2013年，白电龙头企业加速‘触电’收效颇丰，预计今年会有更多的白电企业加入‘触电’大潮。”张鹏说。

观点 智能化将成白电企业掘金法宝

如果说智能电视机是家电行业中的“急先锋”，那么以空调、冰箱、洗衣机等为代表的白电则一直处在“慢半拍”的状态。

不过，受移动互联网迅猛发展以及物联网技术的推动，白电的智能化热情在2013年被点燃了。随着“看天”控温空调、监督食物保质期冰箱以及变频洗衣机的相继问世，2013年成为白电行业名副其实的“智能元年”。

“为了增强产品的市场竞争力，各大白电企业都在想方设法把最新的科技融入自己的产品，而智能化的白色家电相当于添加了视觉和嗅觉，将给消费者带来更多便利。”洛阳国美电器白电业务主管李延华说。

李延华表示，智能化将是白电行业的发展趋势之一，随着4G网络的发展，白电行业将步入智能物联网时代，用手机、微信来控制家中的电器会在不久的将来成为可能。

